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Ανταπόκριση, Ουάσιγκτον

Του ΘΑΝΑΣΗ Κ. ΤΣΙΤΣΑ

Η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα έκρου-
σε τον κώδωνα του κινδύνου προς Βε-
ρολίνο και Βρυξέλλες -στη συνεδρίαση 

του Eurogroup- ότι ελλοχεύει σοβαρός κίνδυ-
νος αποσταθεροποίησης του ευρώ, αν η επι-
στροφή των τεχνικών κλιµακίων στην Αθήνα 
δεν συνοδευτεί µε κλείσιµο της δεύτερης αξι-
ολόγησης.

«Καµπανάκι» από την 
ΕΚΤ για την αξιολόγηση

O ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ του πανεπιστημίου Yale Τεντ Μάλοχ 
δήλωσε στο BBC ότι θα στοιχημάτιζε κατά του ευρώ, κα-
θώς, όπως είπε, το ενιαίο ευρωπαϊκό νόμισμα είναι πιθα-
νό να καταρρεύσει μέσα στους επόμενους 18 μήνες.
Η άποψη αυτή δεν θα είχε τόσο βαρύνουσα σημασία αν 
ο Μάλοχ δεν ήταν το πρόσωπο που ο Ντόναλντ Τραμπ 
σκέφτεται να τοποθετήσει πρέσβη των Ηνωμένων Πολι-
τειών στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Οταν όμως ο άνθρωπος 
που προορίζεται για συνδετικός κρίκος μεταξύ της Ουά-
σιγκτον και των Βρυξελλών εκφράζει αυτή τη θέση, τότε 
σίγουρα κάτι δεν πάει καλά. Είναι προφανές ότι τα σύν-
νεφα στις σχέσεις ΗΠΑ-Ευρώπης ολοένα και πυκνώ-
νουν και οι πιθανότητες να οδηγήσουν σε σφοδρότερη 
σύγκρουση των δύο πλευρών είναι αυξημένες. Από τη 

μία πλευρά έχουμε τον νέο Αμερικανό Πρόεδρο που με 
την επιθετική ρητορική του ρίχνει συνεχώς λάδι στη φω-
τιά. Από την άλλη πλευρά έχουμε μία Ευρώπη με ηγέ-
τες μετρίου αναστήματος, οι οποίοι έχουν δείξει τα τε-
λευταία χρόνια ότι δεν έχουν την ικανότητα να αντιμετω-
πίζουν με αποτελεσματικό τρόπο τις κρίσεις. Και εμείς 
στην Ελλάδα παρακολουθούμε την ένταση στις δύο 
πλευρές του Ατλαντικού να κλιμακώνεται έχοντας πολλά 
και ανοικτά μέτωπα στο εσωτερικό της χώρας, τα οποία 
σχετίζονται με τον αμερικανικό ή τον ευρωπαϊκό παρά-
γοντα. Με τις καθυστερήσεις και τις παλινωδίες της Αθή-
νας στη διαπραγμάτευση με τους δανειστές, ελλοχεύει 
ο κίνδυνος η χώρα να βρεθεί στο μάτι του κυκλώνα μιας 
ευρύτερης γεωπολιτικής κρίσης που σοβεί.
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η άποψη

Η άφιξη των τεχνικών κλιµακίων στην Αθήνα βρίσκεται στον 
«αέρα», καθώς καµία αναφορά δεν έγινε για τον χρόνο επιστρο-
φής τους, και περιπλέχθηκε ακόµα περισσότερο µετά τη συ-
νεδρίαση του Eurogroup, αφού η ΕΚΤ προειδοποίησε µε δρα-
µατικό τρόπο τους θεσµούς ότι -ενόψει ενός µακρύ προεκλο-
γικού κύκλου σε Γαλλία, Ολλανδία και Γερµανία- οποιαδήπο-
τε άκαρπη συνάντηση στην Αθήνα θα είναι εις βάρος του ευ-
ρωπαϊκού νοµίσµατος. 

Η ΕΚΤ σηµείωσε µε έντονο τρόπο την άποψή της ότι οι αγο-
ρές θα αντιδράσουν αρνητικά αν δεν υπάρξουν συγκεκριµένες 
δεσµεύσεις από την ελληνική κυβέρνηση µέχρι τις 20 Φεβρου-
αρίου για το κλείσιµο της δεύτερης αξιολόγησης.

Η ΕΚΤ φοβάται µια αναζωπύρωση της κρί-
σης σε Ιταλία και Πορτογαλία και κατ’ επέκταση 
µια περαιτέρω αποδυνάµωση του ευρώ, ενώ 
λαµβάνει σοβαρά υπόψη της το γεγονός ότι οι 
εξαγγελίες του Ντόναλντ Τραµπ περί εµπορι-
κού αποµονωτισµού θα πλήξουν την παγκό-
σµια οικονοµία. Είναι χαρακτηριστικό ότι για 
πρώτη φορά σε συνεδρίαση του Eurogroup 
ο Γερούν Ντάισελµπλουµ άνοιξε τη συζήτη-
ση για τις επιπτώσεις από την πολιτική Τραµπ 
και τις συνέπειες που θα υπάρξουν στο εµπό-
ριο και στην ευρωπαϊκή οικονοµία αν ο νέος 
Αµερικανός Πρόεδρος ακολουθήσει πολιτική 
αποµονωτισµού. Ο Τραµπ απείλησε µε επιβο-
λή δασµών µέχρι 45% στα κινεζικά προϊόντα, 
κατηγορώντας τη χώρα για «οικονοµικό βια-
σµό των ΗΠΑ». Το µέλλον του ελεύθερου εµπο-
ρίου φαντάζει πολύ απαισιόδοξο µετά και την 
απόσυρση των ΗΠΑ από τη συµφωνία ελεύθε-
ρου εµπορίου µε τις χώρες της Ασίας και του 
Ειρηνικού (Transatlantic Trade and Investment 
Partnership), η οποία ήταν µία από τις πρώτες 
κινήσεις του Tραµπ.

«Εξαιρετικά µη βιώσιµο»
Κατά τη διάρκεια του Εurogroup δεν έγινε κα-
µία ουσιαστική συζήτηση για την Ελλάδα πλην 
της ενηµέρωσης, καθώς διαπιστώθηκε η κλα-
σική απόκλιση απόψεων. Ο επικεφαλής του 
ευρωπαϊκού τµήµατος του ∆ΝΤ, Πόουλ Τόµ-
σεν, στην τοποθέτησή του είπε ότι το Ταµείο 
εµµένει στις θέσεις του (ότι, δηλαδή, δέχεται 
να συµµετάσχει χρηµατοδοτικά αν ο στόχος 
για το πρωτογενές πλεόνασµα είναι στο 1,5% 
του ΑΕΠ) και διατήρησε τη σκληρή γραµµή 
του στις απαιτήσεις για µείωση του αφορολό-
γητου, φιλελευθεροποίση της αγοράς εργα-
σίας -συµπεριλαµβανοµένων των οµαδικών 

απολύσεων- και αναδιοργάνωση της δηµό-
σιας διοίκησης.

Η ευρωζώνη ελπίζει να αποσαφηνιστεί η συµ-
µετοχή του ∆ΝΤ στο πρόγραµµα βοήθειας για 
την Ελλάδα πριν από τον Μάρτιο, δηλαδή πριν 
ξεκινήσει µια µακρά πολιτική περίοδος µε τις 
εκλογικές αναµετρήσεις στην Ε.Ε. Με την προ-
ειδοποίηση της ΕΚΤ να αποφύγουν οι θεσµοί 
τα «πάνω-κάτω» στην Αθήνα, τίποτα δεν µπο-
ρεί να προχωρήσει πριν το ∆ιεθνές Νοµισµα-
τικό Ταµείο αρχίσει τη συζήτηση για την Ελλά-
δα. Η πρώτη συζήτηση στο ∆ΝΤ για την Ελλά-
δα έχει προγραµµατιστεί για τις 6 Φεβρουα-
ρίου, όταν τα µέλη του Εκτελεστικού Συµβου-
λίου θα συζητήσουν τις δύο εκθέσεις του Τα-
µείου για την Ελλάδα (θα περιλαµβάνεται και 
η αναθεωρηµένη έκθεση βιωσιµότητας του ελ-
ληνικού χρέους).

Σύµφωνα µε τις διαρροές για την ανάλυση 
βιωσιµότητας του ελληνικού χρέους, το ∆ΝΤ 
θα αναφέρει στην έκθεσή του ότι αυτό είναι 
«εξαιρετικά µη βιώσιµο», προσθέτοντας ότι 
τα βραχυπρόθεσµα µέτρα ελάφρυνσης του 
χρέους που αποφάσισε τo Eurogroup του ∆ε-
κεµβρίου δεν είναι επαρκή και σαφή. Παράλ-
ληλα, µέσω δηλώσεων του εκπροσώπου του 
Γουίλιαµ Μάρεϊ, το Ταµείο -σε µια κίνηση τα-
κτικής- δείχνει απροκάλυπτα ότι δεν... βιάζεται 
να προσδιορίσει τον χρόνο κατά τον οποίο το 
∆ΝΤ θα λάβει την οριστική του απόφαση για 
τη χρηµατοδοτική του συµµετοχή στο ελληνι-
κό πρόγραµµα.

Οι αγορές θα αντιδράσουν 
αρνητικά αν δεν υπάρξουν 
συγκεκριµένες δεσµεύσεις 
από την ελληνική κυβέρνη-
ση, εκτιµά η ΕΚΤ

∆ραµατική 
προειδοποίηση 
προς Βερολίνο 
και Βρυξέλλες για 
σοβαρό κίνδυνο 
αποσταθεροποίησης 
του ευρώ


